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У статті досліджено перспективи подальшого розвитку транскордонного співро-

бітництва Закарпатської області та форми його прояву. Обґрунтовано напрями 
транскордонної співпраці між Закарпаттям та Угорщиною, наголошено на передумо-
вах активізації транскордонних зв’язків загальноєвропейського типу. 

Ключові слова: транскордонне співробітництво, Карпатський регіон, країни – члени 
ЄС, індустріальний парк, пункти пропуску, проект, програми сусідства. 

 
The article deals with the investigation of the perspectives of development of 

Transcarpathian region’s transborder cooperation and its forms. The directions of this 
transborder cooperation between Transcarpathia and Hungary have been revealed, the 
prerequisites for making transborder links more active have been pointed out. 

Key words: transborder cooperation, Carpathian region, state – members of the EU, 
industrial park, pass points, project, neighborhood programs. 

 
Вступ. Україна стала на шлях євроінтеграції, основним інструментом реалізації якої є 

розвиток та поглиблення транскордонного співробітництва. Саме транскордонне співробіт-
ництво є тою з’єднувальною ланкою між прикордонними регіонами двох чи більше держав – 
членів ЄС, які є активними учасниками міжнародних відносин та сприяє поглибленню 
економічних, соціальних, науково – технічних, екологічних, культурних та інших взаємин 
між територіальними громадами різних країн. 

Україна також долучилася до європейських процесів. І це очевидно: Закарпаття зна-
ходиться на стику рубежів України й чотирьох європейських держав – Словаччини, Угор-
щини, Румунії та Польщі. Так, на теренах нашої держави існують угоди про транскордонне 
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співробітництво, які є орієнтиром у розбудові транскордонної співпраці між прикордонними 
регіонами. Правовою базою такого співробітництва в Україні є Закон України “Про транс-
кордонне співробітництво” та Європейська рамкова конвенція про транскордонне співро-
бітництво між територіальними общинами або властями від 21.05.1980 р. 

Ключовою формою такого співробітництва на багатосторонній основі є створення 
єврорегіонів. На сьогодні на території України функціонують 6 єврорегіонів, що відкривають 
нові можливості та форми співробітництва між територіальними общинами або властями, 
котрі належать до різних держав.  

Постановка проблеми. Транскордонна співпраця є одним з найбільш дієвих методів 
розвитку прикордонних методів розвитку прикордонних міст та районів. Проте, надак-
туальним в рамках транскордонного співробітництва є питання побудови нових індустрі-
альних парків на кордоні України та Угорщини чи можливо інших країн.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідженні розвитку 
транскордонного співробітництва в умовах розширення ЄС на Схід належить вітчизняним 
вченим – економістам: Лендєлу М.А., Мікловді В.П., Дяченко Б. І., Студеняку П.Ю. та ін. 

Мета дослідження. Визначити пріоритетні напрями подальшого розвитку прикордон-
ної співпраці між Україною та країнами – членами ЄС.  

Виклад основного матеріалу. Транскордонне співробітництво є каталізатором у роз-
будові взаємних відносин між Україною та країнами – членами Європейського Союзу. 
Завдяки дво – чи багатостороннім угодам про міжрегіональне співробітництво, Україна тісно 
співпрацює з сусідніми країнами – членами ЄС, які стали основними партнерами у вимірі 
транскордонного співробітництва. Наразі Закарпатська область має угоди про співробіт-
ництво з 9 зарубіжними партнерами: з Саболч – Сатмар – Березькою областю та областю 
Гевеш Угорщини, Кошицьким та Пряшівським самоврядними краями Словаччини, Підкар-
патським воєводством Польської Республіки, Марамуреським та Сату – Марським повітами 
Румунії, краєм Височіна Чеської Республіки, округом Оберфранкен (Верхня Франконія) 
Німеччини.  

Транскордонна співпраця передбачає взаємовигідні заходи в сфері економіки, куль-
тури, спорту, освіти і науки. Отож поглиблення транскордонного співробітництва відкриває 
нові можливості для активізації діяльності Карпатського регіону, що яскраво демонструє 
соціально – економічне становище чотирьох областей України на міжнародній арені. 

На період 2007–2013 років Закарпаття є цільовою територією двох програм сусідства 
Європейської комісії. Загальний бюджет першої програми – “Україна – Польща – Білорусь” 
становить 186,2 млн. євро, другої – “Угорщина – Словаччина – Румунія – Україна” – 68,6 млн. 
євро [5]. У рамках даних програм відбулася ціла низка зустрічей, за результатами яких 
Єврокомісія провела конкурси для подання проектів. Серед переможців опинилися і чотири 
проекти від Закарпаття на загальну суму 2750 тис. євро (“Розвиток Берегівської транскордон-
ної польдерної системи в басейні річки Тиса”, “Чиста вода”, “Транскордонні можливості 
розвитку транспортної логістики”, “Поліпшення транскордонного автомобільного руху 
шляхом будівництва об’їзної дороги навколо м. Берегово”). Тож транскордонне співробіт-
ництво сприяє впровадженню нового інструменту контактів, який в свою чергу, допомагає 
встановити відносини між сусідніми країнами – членами ЄС. 

Наслідком прикордонної співпраці з повним правом можна назвати й укладення угод 
про малий (місцевий) прикордонний рух між Україною і Угорщиною та Словаччиною, які 
значною мірою спрощують жителям прикордонних територій Закарпаття поїздки в сусідні 
країни, а сусідам відповідно до нас[5]. Малий прикордонний рух сприяє поглибленню 
міжрегіонального співробітництва між жителями прикордонних територій сусідніх держав. 

На сьогодні Закарпатська область бере активну участь у багатьох міжнародних 
проектах, одним з яких є Проект партнерства Канада – Україна “Регіональне врядування та 
розвиток”, який було започатковано у квітні 2006 року. Даний проект впроваджується 
Канадським інститутом урбаністики у співпраці з Фундацією міжнародного навчання 
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(Канада) та Асоціацією агенцій регіонального розвитку України за фінансової підтримки 
Канадського агентства міжнародного розвитку. Зазначений проект сприяв розробленню 
“Регіональної стратегії розвитку Закарпатської області до 2015 року”, яка вмістила в себе 
регіональні стратегії розвитку всіх районів та міст області. Загалом до процесу стратегічного 
планування було залучено більше 12 тис. осіб. 

Безумовно, що новостворений проект сприяв у розбудові інституційної спроможності 
органів влади, і як результат – уже влітку 2008 року робочі групи з кількох районів області 
розробили 6 інфраструктурних інвестиційних проектних пропозицій вартістю близько  
1 млрд. грн., три з яких перебувають на стадії реалізації. Наразі завершено розробку ще  
6 нових проектів вартістю 98,3 млн. грн. Переважно вони стосуються енергозбереження, 
охорони навколишнього середовища, поліпшення водопостачання, утилізації відходів[1].  

Наразі підготовлені 13 малих проектів вартістю близько 35 млн. грн. за програмою 
впровадження короткотермінових цілей та управління проектами.  

Канадсько – український проект надав фінансову підтримку для реалізації малих 
проектів, зокрема для Туристично – інформаційного центру для осіб з обмеженими фізич-
ними можливостями в Ужгородському районі, закладу хоспісної та паліативної допомоги у 
Виноградівському районі, центру сприяння діяльності ОСББ у м. Ужгород. 

Безперечно, транскордонна співпраця сприяє встановленню тісних контактів між 
країнами, що базуються на взаємовигідній основі. Кожна країна із даної співпраці одержує 
певні вигоди, що вдало використовує у своїх цілях. Так, від подальшого розвитку транс-
кордонної співпраці залежатиме привабливість України для ділових партнерів, іноземних 
туристів, залученню іноземних інвестицій, виходу на міжнародні ринки збуту тощо. 

Нині в області функціонує 819 підприємств з іноземними інвестиціями, на них працює 
34,5 тис. осіб. Інвестиції вклали представники 49 країн світу, на шість із них припадає майже 
67 відсотків загального обсягу прямих іноземних інвестицій[5]. 

Нагадаємо, що Закарпатська область, яка входить до складу Карпатського єврорегіону 
межує з чотирма країнами ЄС – Угорщиною, Словаччиною, Румунією та Польщею, з при-
кордонними регіонами яких має традиційні добросусідські відносини і транскордонне спів-
робітництво розвиває. 

Особливу увагу слід звернути на плідну співпрацю Угорщини і Закарпаття в усіх 
сферах діяльності: прикордонній економіці, культурі, соціальній сфері і т. д. 

Цікавим виявився той факт, що на українсько – угорському кордоні планується 
створення промислового (індустріального) парку. Це щось нове для Закарпаття, але не для 
України, оскільки на теренах нашої держави уже функціонують кілька парків, наприклад, 
один з яких у Рівненській області. Розвиток промислового парку Рівненської області орієнто-
ваний на задоволення зростаючого попиту на промислову нерухомість, що зумовлений 
перенесенням виробництва із Західної та Центральної Європи на схід [6]. Із розміщенням 
індустріального парку її економіко – соціальне становище значно покращилося. Загальний 
обсяг прямих іноземних інвестицій станом на 01.01.2010 р. склав 275,5 млн. дол. США. Торік 
у 181 підприємство Рівненщини надійшли іноземні інвестиції [7]. 

Під терміном індустріальний (промисловий) парк розуміють частину території України, 
що розміщена на одній, або декількох земельних ділянках, розташованих в межах однієї 
адміністративно – територіальної одиниці, площею від 20 до 700 га у межах якої керуюча 
компанія індустріальним (промисловим) парком формує комплекс об’єктів виробничої 
інфраструктури (електро-, газо-, водопостачання, водовідведення, телекомунікації тощо) та 
надання супутніх послуг (охорона, транспортні послуги тощо), з метою залучення інвесторів 
для провадження ними виробничої, науково – дослідної, іншої господарської діяльності на 
цій території. 

Ініціатором створення спільного угорсько – українського парку стала угорська сторона, 
яка запропонувала українській стороні кілька цікавих варіантів. Перший – розбудувати 
промисловий парк біля м. Чоп, другий – розмістити цей парк від Чопа до Батьова і нижче 
цього села, третій варіант – біля Берегівського, і четвертий – у Виноградівському районі 
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напроти с. Велика Паладь [4]. Безумовно, що перші два варіанти є набагато перспективними, 
оскільки вони є територіально найближчими до вже існуючих комунікацій: до автобану, 
який проходитиме через с. Дийда на Берегівщині, до залізниці, до автомагістралей, до 
трубопроводів, що дозволить швидше і дешевше підвести газ чи нафту для використання на 
території спільного промислового парку. 

Запланований промисловий парк буде розташований на прикордонній території двох 
держав, а його складові частини дзеркально відображатимуть як структуру, так і функції 
один одного. Про те, як зазначив міністр регіонального розвитку та будівництва України 
Василь Куйбіда, основною проблемою з нашого боку залишається відсутність необхідних 
нормативно – правових актів, що не дозволяє повною мірою використати весь позитивний 
ефект транскордонного починання [3]. 

Ще однією перепоною на шляху створення спільного промислового парку на українсько-
угорському кордоні є відсутність як єдиних стандартів, норм і правил створення та 
функціонування подібних парків, так і невідповідність українських норм нормам Європейського 
Союзу. На жаль, врегулювання українського законодавства під європейські стандарти – це 
питання часу, оскільки ця проблема не вирішується поспішно без необдуманих кроків. 

Для успішної транскордонної співпраці, що є однією із пріоритетів України слід 
збільшити кількість пунктів перетину кордону в межах Закарпатської області. На сьогодні на 
території нашого краю знаходяться 18 діючих пунктів пропуску , 6 перспективних та один – 
недіючий. З огляду на нинішню ситуацію щодо всезростаючих обсягів міжнародних контак-
тів та обмінів транскордонного співробітництва цієї кількості пропуску вже недостатньо. 
Зауважимо, що наближається Євро – 2012, де наш край являтиметься основними воротами 
через які проходитиме величезний потік туристів. 

Так, завдяки зусиллям облдержадміністрації відновлено роботу міжнародного пункту 
пропуску на українсько – румунському кордоні “Солотвино – Сігету – Мармацієй”, завер-
шено реконструкцію першої черги вантажного терміналу міжнародного пункту пропуску 
“Ужгород – Вишнє Нємецке” на українсько – словацькому кордоні. Узгоджено з сусідами 
питання відкриття нових пунктів пропуску “Лубня – Волосате” на українсько – польському 
кордоні та “Уліч – Забрідь” – на українсько – словацькому[5]. 

Перед обласною владою поставлено ряд першочергових завдань, зокрема, відремонту-
вати під’їзні шляхи до пункту пропуску “Тиса”, “Ужгород”, “Малий Березний”, “Дзвінкове”, 
“Косино”, “Вилок”, “Дяково” та “Малі Селменці” тощо. 

Облдержадміністрація ініціювала внесення змін у постанови Кабміну “Про затверджен-
ня Державної цільової програми “Облаштування та реконструкція державного кордону” на 
період до 2015 року. Передбачено, зокрема, перенести строки здачі в експлуатацію до 2011 року 
ПП “Малі Селменці – Велке Селменці”, “Соломоново – Чієрна – над – Тисов”, “Дзвінкове – 
Лоня”, “Убля – Малий Березний”; включити до Програми будівництва й реконструкції такі 
пункти пропуску як “Дийда – Берегдароц”, “Уліч – Забродь”, “Хижа – Тарна Маре”, “Тересва – 
Кімпулунгла Тиса”, “Ділове – Валя Вишеулуй”, “Лубня – Волосате” [5]. 

Поліпшення прикордонної інфраструктури на теренах нашого краю дасть змогу 
активізувати й поглибити як транскордонне співробітництво, так і міжнародні гуманітарні 
взаємини в цілому. 

На сьогодні Карпатський регіон активно бере участь у міжнародних конференціях 
присвячених міжрегіональному співробітництву зокрема, питанням щодо розвитку місцевої 
демократії, ролі місцевих і регіональних влад у вирішенні актуальних проблем сталого 
розвитку і регіональної згуртованості тощо. Нещодавно наша делегація на чолі з головуючим 
Карпатського регіону  Михайлом Кічковським повернулися із Страсбурга, де завершила 
свою роботу 18 пленарна сесія Конгресу місцевих і регіональних влад Ради Європи. У ході 
роботи йшлося про роль і завдання місцевих та регіональних влад у дотриманні прав 
людини, досягненні сталої тендерної рівності в місцевому та регіональному політичному 
житті, інтеграцію молоді у слаборозвинутих регіонах тощо. Обговорено і прийнято резолюції 
та рекомендації з питань розвитку міжрегіонального транспортного сполучення, а також 
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щодо використання мов меншин як інструменту регіонального розвитку [2]. Дані питання є 
актуальними і для України в цілому.  

Саме тому компетентність наших представників скерувала погляд Комітету на розгляд 
цілого ряду пропозицій з української сторони. Зокрема, виступити з ініціативою заснування 
Екологічного гірського фонду Європи, прискорити розробку проекту комплексного просто-
рового розвитку Карпатського регіону в рамках UNEP, прийняти окрему програму розвитку 
Карпат та ряд інших[2]. 

Висновки. Транскордонна співпраця стала найбільш дієвим механізмом європейської 
інтеграції України. За словами Олександра Солонтая, голови оргкомітету щорічної конфе-
ренції, депутата Закарпатської облради, – “транскордонна співпраця – єдиний на сьогодні 
реальний і одночасно фінансово підкріплений механізм європейської інтеграції для 
України”. Поки уряд обдумовує над тим, скільки коштів закласти на розвиток прикордонної 
співпраці у цьому році, міжнародні організації вже надали необхідні кошти на реалізацію 
відповідних проектів. Хоча Україна ще не стала членом єврозони, проте Євросоюз вже 
розпочав допомогу нашій державі через збільшення обсягів фінансування транскордонної 
співпраці (виділено 700 млн. євро на міжрегіональні програми для країн – сусідів). 

До речі, цього року відбувся перший конкурс, у рамках якого Європейський Союз в 
межах європейського інструменту сусідства та партнерства вже розпочав виділяти першу 
частину з 202,9 млн. євро, спрямованих на транскордонну співпрацю. Право на отримання 
коштів мають організації таких областей як: Закарпатська, Львівська, Волинська та 
Чернівецька, а також суміжні області – Івано – Франківська, Тернопільська та Рівненська. 
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